

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ ΓΙΑ NOVARTIS:

«Παιχνίδι τιμών στα φάρμακα μέσω Ελλάδας»

» **Περίπου 4,5 δισ.** ευρώ φτάνει το «μαύρο» χρήμα στην υπόθεση Novartis τα τελευταία 6 με 7 χρόνια, εκτιμά ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης, που, μιλώντας στον ρ/σ Στο Κόκκινο, υπογράμμισε ότι ο τρόπος με τον οποίο τιμολογούνταν τα φάρμακα ήταν διαμορφωμένοι ώστε να προφυλάσσει συγκεκριμένες εταιρείες. Δήλωσε δε ότι ο Άδωνις Γεωργιάδης «άνοιξε την πόρτα» για φάρμακα η τιμολόγηση των οποίων στην Ελλάδα επηρεάζει την κερδοφορία των φαρμακευτικών σε άλλες χώρες της Ευρώπης, καθώς είμαστε χώρα αναφοράς.

Επιπλέον, σημείωσε ότι ήδη «κυκλοφορούν» πολλά ονόματα και ότι αναμένονται αποκαλύψεις για εμπλοκή ακόμη περισσότερων. Περιγράφοντας το τοπίο της αγοράς φαρμάκου και εξοπλισμού τόσο την προ Μνημονίων περίοδο, όσο και την τελευταία εξαετία, επισήμανε ότι οι δαπάνες του Δημοσίου, χωρίς τη συμμετοχή των ασθενών, είχαν φτάσει να είναι της τάξης των 5-6 δισ. ευρώ από τον προϋπολογισμό και τα ταμεία.

Υπενθύμισε ότι οι προηγούμενες κυβερνήσεις προχώρησαν σε μια οριζόντια περικοπή, που δεν πείραζε «ούτε τρίχα από το σύστημα υπερτιμολόγησης και λαμογιάς», αναφερόμενος και σε όσα είχε πει τότε στους κ. Γεωργιάδη, Λοβέρδο και Βορίδη.

Όλα στο μικροσκόπιο

Όπως διεμήνυσε ο Παύλος Πολάκης, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας επανεξετάζει σειρά θεμάτων, τα δελτία τιμών, τις σχετικές αποφάσεις, καθώς, όπως σημείωσε, «οι άνθρωποι ήταν αριστοτέχνες, έκρυψαν πολύ καλά» αυτές τις μεθο-

» **Πάει να γλιτώσει τη δίωξη για τα «μαύρα», φέρνοντας στην εξουσία τον Μπτσοτάκη ο «κομιστής»**

δύσεις και απέρριψε την κινδυνολογία που «υπογεύως διαρρέουν παραγάδια» για απειλή σε σχέση με τον εφοδιασμό της αγοράς από τις έρευνες αυτές.

«Τεράστιο στημένο παιχνίδι»

Ο Π. Πολάκης έκανε λόγο για «τεράστιο στημένο παιχνίδι», λέγοντας ότι τα μνημονιακά χρόνια και σε καθεστώς πτώχευσης, με την πίεση από τους δανειστές να ελεγχθεί η φαρμακευτική δαπάνη, υπήρξε αλλαγή και, ενώ για να τιμολογηθεί ένα νέο φάρμακο έπρεπε να κυκλοφορεί σε σημαντικό αριθμό χωρών της Ε.Ε., επί Άδωνι Γεωργιάδη ο αριθμός αυτός περιορίστηκε σε μόλις τρεις, ώστε να μπορούν να μπουν στην Ελλάδα και να πάρουν τιμή που επηρεάζει άλλες χώρες.

Το πιο εξοργιστικό, σύμφωνα με τον αν. υπουργό, είναι ότι άλλες χώρες διαπραγματεύτηκαν με τις φαρμακευτικές τόσο μέσω των αντιστοιχιών ΕΟΠΥΥ όσο και των ταμείων και φάρμακα και θεραπείες που αγόρασαν τα απέκτησαν με σοβαρή έκπτωση. «Εμείς εδώ, στα χρόνια των Μνημονίων, ήμασταν τόσο κιμπάρηδες και κουβερντάδες, ώστε δεν έγινε καμία διαδικασία διαπραγμάτευσης και έκπτωσης στα φάρμακα» δήλωσε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι πολύ ακριβές θεραπείες,

που στην Ελλάδα αποκτήθηκαν έναντι 70.000 ευρώ, σε άλλες χώρες τις πήραν με μόλις 20.000 ευρώ, καταλήγοντας πως «αυτά αλλάζουν τώρα».

Νέες αποκαλύψεις για τον Θ. Αναστασιάδη

Τέλος, ο Π. Πολάκης προανήγγειλε νέες αποκαλύψεις για πολλούς, μεταξύ των οποίων και ο Θ. Αναστασιάδης, για τον οποίο είπε ότι προσπαθεί να φέρει στην εξουσία τον Κ. Μπτσοτάκη, ώστε να «γλιτώσει τη δίωξη για τα 'μαύρα' 5 εκατ. ευρώ».



Εισαγγελική έρευνα για το σκάνδαλο της φαρμακευτικής εταιρείας

» **Στο εισαγγελικό μικροσκόπιο** μπαίνουν όλοι οι τραπεζικοί λογαριασμοί υψηλόβαθμων στελεχών της φαρμακευτικής εταιρείας Novartis στην Ελλάδα, η κίνηση των οποίων θα ελεγχθεί σε βάθος δεκαετίας. Την έρευνα διέταξε ο επικεφαλής της Οικονομικής Εισαγγελίας Παναγιώτης Αθανασίου, ενώ την εποπτεία ανέλαβε ο επίκουρος οικονομικός εισαγγελέας Γιάννης Δραγάτσας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αφορμή για τη νέα εισαγγελική παρέμβαση στάθηκε δημοσίευμα της εφημερίδας «Documento», σύμφωνα με το οποίο στο σκάνδαλο με τον χρηματισμό κρατικών αξιωματούχων και χιλιάδων γιατρών από τον φαρμακευτικό πολυεθνικό κολοσσό εμπλέκονται μεταξύ άλλων, πρώην πρωθυπουργός και πρώην υπουργοί, αλλά και φορείς όπως η Επιτροπή Τιμών Φαρμάκων, κρατικοί λειτουργοί, γιατροί και παρένθετες εταιρείες συμφερόντων της οικογένειας Γείτονα (των γνωστών εκπαιδευτριών).

Στο πλαίσιο της έρευνας αναμένεται να υποβληθούν και αιτήματα δικαστικής συνδρομής προκειμένου να αντληθούν περαιτέρω στοιχεία και να γίνουν οι απαραίτητες διασταυρώσεις.

Υπενθυμίζεται ότι στην προϊσταμένη της Εισαγγελίας Διαφθοράς Ελένη Ράικου έχουν ήδη διαβιβαστεί από την

Έλεγχος όλων των τραπεζικών λογαριασμών υψηλόβαθμων στελεχών της εταιρείας στην Ελλάδα σε βάθος δεκαετίας

εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ξένη Δημητρίου όλα τα δημοσιεύματα και οι καταγγελίες για την πολύκροτη υπόθεση. Σύμφωνα με αυτά, η Novartis φέρεται να χρημάτισε χιλιάδες γιατρούς στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα και στα ασφαλιστικά ταμεία και κρατικούς αξιωματούχους που κατείχαν καίρια πόστα προκειμένου να «σπρώχνει» τα προϊόντα της και να αυξάνει το μερίδιό της στην αγορά.

Το σκάνδαλο αποκάλυψαν δύο Έλληνες πρώην υπάλληλοι της φαρμακοβιομηχανίας που εργάζονταν εκεί από το 2008. Εκ της θέσεώς τους, οι δύο πρώην υπάλληλοι μπορούσαν να γνωρίζουν από πρώτο χέρι στοιχεία για δωροδοκίες κρατικών αξιωματούχων τα τελευταία οκτώ χρόνια προκειμένου να λαμβάνουν ευνοϊκές αποφάσεις για την εταιρεία και χιλιάδων γιατρών για να συνταγογραφούν τα φάρμακα που παράγαγε.

Το «μαύρο χρήμα» της Novartis φέρνει καταιγιστικές εξελίξεις

» **Καταιγιστικές** αναμένονται να είναι οι εξελίξεις γύρω από την υπόθεση χρηματισμού δημόσιων λειτουργών από τη φαρμακευτική εταιρεία Novartis, που, σύμφωνα με τις μέχρι τώρα εκτιμήσεις της πολιτικής ηγεσίας, έχει διακινήσει πολλά δισεκατομμύρια «μαύρο χρήμα».

Μέχρι στιγμής, στο σκάνδαλο φέρονται να εμπλέκονται γιατροί, κρατικοί υπάλληλοι, πρώην πρωθυπουργός, πρώην υπουργοί, καθώς και ένα δίκτυο επιχειρήσεων και στελεχών.

Έντονος προβληματισμός επικρατεί σε συγκεκριμένους πολιτικούς κύκλους σχετικά με την εδωπη πως δύο πρώην υπουργοί της Ν.Δ. και ένας του ΠΑΣΟΚ εμπλέκονται στο σκάνδαλο Novartis. Σύμφωνα με δημοσιεύματα των τελευταίων ημερών, εκτός των τριών υπουργών, φέρονται να έχουν πάρει «μίζες» και στελέχη του υπουργείου Υγείας.

Όπως αποκαλύφθηκε προ ολίγων ημερών από την εφημερίδα «Documento», η Novartis προχωρούσε σε «χορηγίες» μέσα από ένα ευρύ

δίκτυο, ακόμη και σε μέλη της επιτροπής καθορισμού των τιμών φαρμάκου. Στο δίκτυο αυτό, θέση - κλειδί φέρεται να κατείχε και η αναπληρώτρια καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου Μαρία Γείτονα, αλλά και οι οικογενειακές εταιρείες στις οποίες ανήκουν τα Εκπαιδευτήρια Κωστέα - Γείτονα στην Παλλήνη.

Σύσκεψη για τη διαφθορά στο Μαξίμου

Με φόντο την υπόθεση της κολοσιαίας φαρμακευτικής εταιρείας, σύσκεψη για τη διαφθορά πραγματοποιήθηκε χθες στο Μέγαρο Μαξίμου, υπό τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές. Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υπουργός Δικαιοσύνης Σταύρος Κοντονής, ο αναπληρωτής υπουργός Δικαιοσύνης Δημήτρης Παπαγγελόπουλος, ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός, ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης, ο γγ. της κυβέρνησης Μιχάλης Καλογήρου και ο γγ. κατά της διαφθοράς Κωνσταντίνος Χρήστου.

Το χρονικό της υπόθεσης

Όλα ξεκίνησαν όταν δύο προστατευόμενοι μάρτυρες έδωσαν καταθέσεις στο FBI και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ για τις μεθόδους που χρησιμοποιούσε η Novartis, για να εξασφαλίζει προνομιακή θέση στην αγορά και να ληστεύει το Δημόσιο με την υπερτιμολόγηση των φαρμάκων.

Η Novartis, όπως και οι υπόλοιπες φαρμακοβιομηχανίες, φέρεται να είχε στήσει πάρτι δισεκατομμυρίων στην Ελλάδα, με αποτέλεσμα το Ελληνικό Δημόσιο τα τελευταία τριάντα χρόνια να έχει πληρώσει 120 δισεκατομμύρια ευρώ για καπέλο στα φάρμακα.

Πρόκειται για ένα γιγαντιαίο σκάνδαλο το οποίο χρήζει άμεσης διερεύνησης, ειδικά μετά τα στοιχεία - φωτιά που συγκέντρωσε το FBI τόσο από τις καταθέσεις των δύο προστατευόμενων μαρτύρων όσο και από άλλες πηγές.

Υπενθυμίζεται ότι η αντίδραση του υπουργού Δικαιοσύνης Σταύρου Κοντονή ήταν άμεση, ότι βρίσκεται σε επικοινωνία με την προϊσταμέ-

νη της Εισαγγελίας Διαφθοράς Ελένη Ράικου και, όπως τονίζουν πηγές του υπουργείου, «η δικαστική έρευνα θα είναι γρήγορη και σε βάθος».

Άλλωστε, στις 14 Δεκεμβρίου 2016 ο υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ξένη Δημητρίου δημοσιεύματα του Τύπου που αναφέρονταν στο σκάνδαλο της Novartis και στον χρηματισμό δημόσιων λειτουργών και ζήτησε τη διερεύνηση της βασιμότητας των καταγγελιών και την απόδοση ευθυνών εφόσον αυτές υπάρχουν.

Οι εισαγγελείς από τα μέσα Δεκεμβρίου έχουν ξεκινήσει μεγάλη έρευνα μετά τα στοιχεία για δωροδοκίες κρατικών λειτουργών και γιατρών που είδαν το φως της δημοσιότητας, με αφορμή διετή έρευνα που διεξάγεται από τις αμερικανικές αρχές για τον κολοσσό και τις μεθόδους που φέρεται να χρησιμοποιούσε για να επικρατήσει στην αγορά.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΥΒΙΩΤΟΥ